

# 说好的涨养老金呢？只有上海真涨了

网传养老金上涨版本不实，多地表示政策正在制定或报批，人社部称时间表未定

中央公布今年上调企业退休人员养老金6.5%后，各地迟迟未出台相关文件。与此同时，网上开始流传各种版本的上调养老金方案。

近日，记者调查发现，除上海市已从6月15日起将涨幅略高于6.5%的养老金发放到位外，全国其他省、市、自治区至今未明确落实时间，此前网传各地养老金上涨的版本不实。人社部相关负责人表示，该部已明确地方应尽快落实，但具体时间表未定。

## 上调方案仍在办理中

今年3月，李克强总理在政府工作报告中宣布企业退休人员养老金上涨6.5%。4月初，人社部、财政部下文明确，从2016年1月1日起，将企业和机关事业单位退休人员的基本养老金总体涨幅调整为2015年人均水平的6.5%左右。

然而，记者调查发现，今年已经过去一半，全国31个省、市、自治区除上海明确宣布上调外，其他30个省份都还没有下发正式的文件。多个省份表示，目前当地人社部门还未就国家上涨养老金相关方案出台具体的措施，因此今年新增的养老金也没有发放到位。据悉，按往年惯例，在国家宣布上涨企业退休人员养老金后，一般在3月或4月份各地就会出台相关文件。例

如安徽省，2015年4月28日即宣布全省完成养老金上调并全部发放到退休人员手中。

## 上海涨幅略高于6.5%

记者从人社部获悉，上海市人社局于今年6月1日向社会公布了上海市2016年城镇企业和机关事业单位退休人员增加养老金的具体方案。据上海市人社局消息，按照方案要求，上海市增加的养老金于6月15日发放。这是今年全国第一个将6.5%的上涨部分落实到位的地方。

首次统筹上调机关事业单位和企业退休人员的养老金，上海的方案针对这两类人分别制定了调整细则。

对于企业退休人员，一是先统一增加80元；二是按本人缴费每满1年增加25元；三是以本人2015年12月的基本养老金为

基数增加2.5%。对于机关事业单位退休人员，先统一增加80元；再按照同类人员平均养老金增加4.5%。上述退休人员中，2015年12月底前女性年满60周岁、男性年满65周岁的，每月再增加20元。

这样的调整达到国家6.5%的总体上涨水平了吗？根据上海市2015年的相关文件，该市将低于平均基本养老金水平（2513元）的退休人员调整至基本养老金每月最多不超过2773元。

那么，以2773元/月为例，如果一个缴费15年的企业退休人员，按照今年上海市的相关方案，退休金可以增加187元。照此计算，涨幅则达到了6.7%。上海市人社局相关工作人员介绍，上海上调养老金的幅度往年都高于全国一般水平，“今年总体上调水平也会略高于6.5%，但不会像往年高得很明显。”

## 回应

### 人社部：养老金政策须尽快落实

此次各地具体政策的出台与往年相比有什么不同？人社部新闻发言人李忠对记者表示，现在机关事业单位养老保险制度改革刚刚起步，这次基本养老保险调整需要充分考虑企业和机关事业单位的平衡。同时，对于中央审批地方的具体方案，李忠表示：“既要充分考虑地区之间的平衡，还要充分考虑机关事业单位改革前和

改革后待遇调整办法的衔接等因素。”

人社部相关负责人表示，今年调整养老金涉及8500多万企业退休人员及1700多万机关事业单位退休人员，这项惠及1亿退休人员的政策，地方必须按照人社部、财政部的通知精神尽快落实到位。另外，各地补发的养老金增加部分必须从2016年1月1日起计算。

## 释疑

### “降社保费率不影响养老金发放”

据了解，今年养老金的涨幅低于往年的10%，确定了6.5%的上调水平。今年开始，全国各地开始执行阶段性降低社保费率的举措以减轻企业负担，多省份降低了养老保险的费率。这些情况是否影响到了养老金的发放？

对于6.5%的上涨水平，人社部副部长胡晓义表示，这主要是考虑到我国去年的经济发展水平、财政支付能力、物价水平、城镇居民人均可支配收入的增幅以及社保基金等五个方面的因素。

“要考虑养老基金本身的承受能力，近几年虽然总收入额还大于支出额，但是已经出现了收入增幅低于支付增幅的现象，何况企业还在强烈呼吁要降低税费。”胡晓义在今年3月9日的政协会议记者

会上表示。

不过，人社部相关负责人也多次表示，降低社保费率绝不会影响养老金的发放。据《人民日报》4月报道，人社部相关负责人明确表示，尽管费率降低，但退休人员基本养老金一定能够做到按时足额发放。

这位负责人表示，2015年末，我国当期收支结余总计超过3400亿元，年末基金累计结余超过3.4万亿元，相当于177个月的支付水平。“此外，基本养老保险投资运营即将启动实施，基础养老金全国统筹和划转部分国有资本充实社保基金的方案正在研究论证中，这些举措将大大提高我国城镇职工养老保险制度的保障能力，确保广大参保人员老有所养。”（新京）

理发行业也要互联网+？

# 大学生创业 众筹百万开“发学院”

手机连上免费WiFi，坐在“书吧”安静地读一本书，到“水吧”点一杯咖啡度过难得的悠闲时光，耳畔还有驻场歌手弹奏的优美旋律。这里并不是咖啡馆，也不是休闲书店，而是一家开在高校里的理发店。最近，广州五山高校区接连出现了3家名为“发学院”的理发店，可以通过网上预约理发时间和网上支付，受到学生们的热捧。

## 一次抱怨产生的创意

23岁的杨伟杰是“发学院”的联合创始人和CEO，也是华南农业大学软件工程专业三年级学生。杨伟杰告诉记者，“发学院”创业项目的想法来自于女同学吕永青的一次抱怨。吕永青是一名典型的工科女，该校电气工程专业大三学生，还是“发学院”的首席运营官。

“吕永青抱怨，学校里的理发店比较简陋，外面的理发店又远又贵，于是我们就想如果开一家属于学生自己的理发店会怎样”，杨伟杰说。经过调研走访，杨伟杰发现同学们对高校周边理发店的“吐槽”很多，“我们希望通过自己的努力，可以革新同学们的理发体验。”

在学校鼓励在校大学生“双创”的背景下，杨伟杰和吕

永青开始众筹资金。2015年10月底，第一家“发学院”理发店在华南农业大学正式营业。

## 19个人的“公司化运营”

短短半年时间，联合创始团队就达到了19人，他们分别就读于暨南大学、华南理工大学、华南农业大学和华南师范大学等4所高校，年龄最小的20岁，最大的今年23岁。

通过众筹，他们筹到超过100万元资金，一口气开了3家理发店。“我们的目标是改变高校及周边的传统理发体验，建设最受高校学生喜爱的美发中心，打造中国高校第一个互联网理发体验平台，进而成为引领高校潮流的风向标”，吕永青对未来充满了憧憬。

记者了解到，目前，“发学院”众筹项目已经实现了公司化自主运营。2015年12月，他们成立了美发公司，由学生担任公司法人，公司设立了董事会、经营管理委员会、股东代表、各门店店长以及员工等机构以及人员，建立健全了风险与财务监控机制。“我们现在采用的是轮值CEO制度，让有能力者都有机会得到锻炼。”杨伟杰说。

## 半年吸粉3万人

杨伟杰告诉记者，他们自行开发了理发店网上预约平台，在不到半年的时间里，粉丝就达到3万多人，“很多同学认同并支持我们的创业项目，



“发学院”门店致力打造社区型的友好环境。

成为我们的死忠粉”。通过网上预约平台，同学们可以进行预约和支付，减少了剪发所需的等待时间。吕永青说：“我们的理发店提供免费WiFi、书吧、产品展示区、水吧、驻场歌手等多种大学生喜欢的服务内容，社区型的友好理发环境是我们追求的方向。”

“我们有三家理发店现

已开始盈利，接下来会越来越好”，杨伟杰对未来充满了憧憬。他认为高校美发市场的潜力巨大，“我们计划在明年7月完成广州五山、大学城、龙洞3个高校区的店面布局，预约平台的用户突破5万户，完成发学院平台的第一个创业项目的孵化与公司化运营。”

（南都）

## 认尸启事

2016年6月15日22:30，市二院接“120”调度从文化宫南门接诊一无名氏，男性，约50岁，身高1.75米左右，极度消瘦，穿深蓝色暗条T恤衫、深蓝色牛仔裤，经抢救无效死亡。望家属见报后速来认领，若30日内无人认领，将按规定进行处理。

平顶山市第二人民医院  
2016年6月18日